

往事钩沉

第一次看奥运

彭庆东

观看东京奥运会开幕式，勾起了我对第一次看奥运的回味，至今仍然难忘许海峰突破我国奥运史金牌“零”后大院邻居们欢乐兴奋的神情。

1984年初夏，我家用省吃俭用下来的钱买回来大院里第一台电视机，是18英寸的黑白电视机。不久，就迎来了第23届洛杉矶奥运会，这也是新中国第一次参加的夏季奥运会。那时，虽然未能做到实况转播，电视画面信号时有干扰，但并未妨碍人们收看奥运会的热情和兴趣。

记得那是7月底的一个傍晚，劳累了一天的大院邻居们早早地吃过晚饭，聚到我家门口，从《新闻联播》里观看洛杉矶奥运会上中国健儿拼搏的盛况。那天头条新闻播放的就是我国射击运动员许海峰为中国夺得本届奥运会首枚金牌，成为中国历史上第一个获得奥运金牌的运动员，顿时，大院的人们欣喜若狂，情不自禁地欢呼呐喊，还有的把帽子仍在了半空。当看到中国运动员走上领奖台的那一刻，人们脸上雀跃的欣喜更是溢于言表，并情不自禁地随着电视唱起了《义勇军进行曲》，自豪感迅速涌上心头……

从此，我家每到晚上就变成了“影视厅”。那时屋子面积不大，一吃过晚饭，我就把饭桌搬到了屋门口，父亲则把电视机轻轻抱在饭桌中央，扭动开关，慢慢地转动天线，调试声音图像。《新闻联播》的

音乐一响，大院三四十号男女老少便像听到了“集结号”一样齐聚电视机前，有端着饭碗的，有啃着窝头的，还有抱着孩子的，都全神贯注地盯住电视机，盯住中国奥运健儿……

记得有一天傍晚，雨下个不停，本以为人们看奥运新闻的热情会减少一些，父亲就没往屋门口抱电视机。谁知，晚7点的时钟刚响过，我家屋门便挤满了看电视的人，屋门口还有好几个踮脚伸脖子的，叫唤前面的人把头低点再偏点。实在架不住邻居们的盛情，父亲又只好小心翼翼地把电视机捧到屋门口，一位邻居撑来了一把卖冰糕的遮阳伞，还把电视机的两侧用塑料布围挡住。屋外的人们打着雨伞，挤在一起，不时地为中国健儿的精彩竞技叫好鼓掌，直淌脸上的水滴分不清是泪水还是雨水。而下班后的我常常顾不上吃晚饭，一边为大院人忙里忙外，一边对着电视机屏幕学唱那届奥运会主题歌《冲刺》。

一晃三十多年过去了，如今的网络时代，人们可以随心所欲地选择喜爱的各种智能电子产品独自收看奥运会，但我仍难忘大院邻居聚在一起看奥运的那股劲儿，难忘一起为中国健儿“加油”的激动场景。今年夏天，尽管我们迎来的是一届迟到的夏季奥运会，可我一直关注着有关奥运会的新闻报道，期待和憧憬依然不减当年。



乡土记忆

捉螃蟹

孔繁贵

故乡村北面有条深沟，沟里有条长流不息的小河。两岸柳树成荫，鸟儿在树上齐鸣，河中蛙声四起，好不热闹。沟里住几户人家，安居乐业。同时，家家都有一个小果园，有桃树、杏树，桃树居多，可谓一个世外桃源。

儿时，常与小伙伴相随去河里捉螃蟹。那时捉螃蟹只是为了闹着玩，根本不懂得螃蟹还能吃，且美味。

捉螃蟹有个小窍门，它一般藏在河里的石头底下，只要把石头掀起，螃蟹会顺水流向下走，这时，很容易捉到，一抓一个准。然后放到盆里，它想都跑不出来。

还有在河两岸的水洞里，藏着不少家伙，抓它就要用手伸进去掏，但容易被螃蟹夹住，比较危险。一般不采取这种捉法。

记得有一年夏天，学校放了假，我和几个小伙伴去捉螃蟹。那次捉了半脸盆，有大有小，非常高兴。回到家，在院子里一边看一边玩，不小心被一个大螃蟹夹住了手，疼痛难忍，流了不少血，我大声叫喊。母亲听到我的叫喊声，出来一看，马上拿了一把剪刀，把螃蟹的两个夹子剪掉，这才解了围，如今想起来还心有余悸。

后来，这里已筑坝修成水库，用抽水机抽水灌溉农田。祖祖辈辈的旱地，如今变成了水田，年收两季，旱涝保收，人们是多么高兴啊。不过，没了小河，也就没了螃蟹。儿时捉螃蟹的故事，现在回忆起来，已成了历史。

难忘时刻

独探山洞

王建章

玉龙洞位于大同七峰山崇山峻岭之中，如今是一处网红打卡地，然而半个世纪前却荒凉得很。那时我在大同市南郊区四老沟大队插队，1970年春季的一天，上午干完了所有的活，下午不出工。我想去，应该前往玉龙洞看一看。在同家梁上小学时曾跟着大人来过此地，但未能进洞，有些遗憾。时过5年，人和胆子都大了，很想钻进洞去看个究竟，于是拿上手电筒，独自一人上了路。

我沿着铁路一路东行，到达白洞村后右转，朝着七峰山方向进发。玉龙洞在白洞之南的面窑沟北坡山上，我进入山沟后，顺着沟向南走去。沟内道路崎岖不平，越走地势越高，约40分钟到达目的地，仰望北山坡的景区，一片狼藉，满目残垣断壁，地面的庙宇房屋建筑全被捣毁，此乃破“四旧”所致。曾经充满灵气的佛教圣地、保留了大量古代遗迹、优雅美观的名胜古迹，竟然毁于一旦，让我惆怅又悲哀。

欲进山洞，先要爬上北面通往山上的陡坡。那时还未砌筑台阶，更无铁索。坡上散落着不少碎砖、乱瓦、山石和草木等杂物，我小心翼翼地向上爬，有时手脚并用。爬到一处建筑物废墟前，转身向一侧的山洞走去。来到洞口伸手试探，洞中透出一股寒气。

我紧握着手电钻进了山洞，洞里空荡荡、阴森森，我却无所畏惧。在手电光的照耀下，看到地下满是大大小小的石块，我缓慢地向前挪动着脚步。前行30多米到达尽头。我俯下身子，借助手电的光亮，在石头中仔细地寻觅着，企盼能搜寻点什么。忽然眼前一亮，一块异样的石块映入眼帘，赶紧弯腰拾起，左手握住它，右手用手电照着，仔细地端详。这块怪石比拳头稍小一些，呈半圆形，灰白色，其圆形的表面上比较光滑。我琢磨，这不是一块普通的石头，或许是远古时期恐龙的脊椎骨化石——名副其实的龙骨！此洞很可能曾是恐龙的“家”，名曰“玉龙洞”事出有因。抑或是某种大型脊椎动物的化石，总之比较罕见。这一来得值，甭提心里有多高兴了。

1972年秋我返城后，这块化石一直放在木箱里。1980年结婚后，我把小家搬到了市区，而木箱仍放在矿务局母亲家的床下。几年后的一天，我来到母亲家，从床下拖出木箱取东西，铁锁竟然被撬，箱内空空如也。

古城旧事

我和哥哥卖烧土

侯继武

三年困难时期，正值我们姊妹5个长身体的时期，因为家里经济拮据，我和哥哥不得不利用学校放假的机会去勤工俭学，通过劳动挣点钱，好补贴家用。

那时候，我们全家8口人，全靠着父亲一个人每月95元的工资过活。按理说，父亲的工资水平在那个时候已经算高的了，可是我们姊妹们，大姐上大学，哥哥上中专，二姐上高中，我和弟弟上初中，正是用钱的时候。尽管母亲和祖母两位家庭主妇颇善精打细算，勤俭持家，可是家里的日子还是过得紧巴巴的。

放暑假了，别的孩子都可以痛快快玩儿，父亲却让我和哥哥借上老乡的平车去卖烧土。说心里话，我是一百个不乐意去。一来因为卖烧土是件苦差事，出一身臭汗不说，街上卖烧土的人本来就不少，人家专业卖烧土的都不好卖，我们初次涉足，肯定更不好做；二来卖烧土得四处叫卖，在路上碰上同学和熟人有多难为情！哥哥倒似乎没有什么想法，他二话不说拉起平车就走。默默地走了一段路他才给我讲，卖烧土的人虽然不少，但是他们的车小，拉的土自然就少。我们的车大，拉的土多，肯定比他们好卖；再说，他们每车卖2.5元，我们卖2元一车就行，这样我们就有了优势。果不其然，按照哥哥说的那样，哥哥在前面拉车，我在后面推车，

一天就卖了3车，除去烧土场收的每车一毛五分钱成本费，我们净赚了5.5元。

就这样，我们开始几天卖得都很顺。可是后来哥哥的嗓子都喊哑了，有些人看了我们的土直摇头，就是不买。搞得我们一头雾水，不明就理。问其原因，他们才说我们拉的土虽然多，但是质量不好，土里没有白丝。找到了症结，我们装车时就有意识地跟在专业卖烧土的车后，专拣有白丝的红土往车上装。这样装车尽管慢一些，但是“磨刀不误砍柴工”的确卖得挺好。一个假期下来，我们足足赚了160多元。而且我和哥哥尽量到离家较远的地方叫卖，并未碰到熟人那样叫人尴尬的场面，我的心也踏实了。父亲很是开心，特意为我买了一双高腰球鞋，算是对我的奖励。给哥哥买了什么东西，我已记不清了。不过，我已经很知足了。

有了第一个暑假的经验，在此后的两个假期里，我和哥哥也是在卖烧土中度过的。不过，我的心情不像第一次那样郁闷了。身体虽然累一些，但却经受了体魄和意志的磨炼，从小培养了勤俭节约和艰苦奋斗的品格。通过自己的劳动，收获了实实在在的经济成果，有一种少有的满足感和成就感。

上了高中后，由于哥哥和大姐先后参加了工作，家里的经济状况渐渐好转，父亲没有再让我参加这类“勤工俭学”的劳动。

岁月留痕

美味西瓜

乔兆军



西瓜是夏天消暑解渴的佳品。故乡多岗地，最适宜种西瓜，记忆中的西瓜，滚圆、油绿的花纹，红瓤黑籽。从外面回到家中，又饿又渴，此时，一块西瓜入口，甜滋滋，水汪汪，顿觉透心凉爽，暑气顿消。

小时候，我吃西瓜不喜欢切成一片一片地吃，而是用手“嘣”地一声捶开，掰着吃，充沛的汁水流得满下巴都是，有种很豪爽的感觉。妹妹则喜欢把西瓜一切两半，用勺子挖着细细吃，先吃中间甜的，再向周围蔓延，最后吃到只剩一个空空的西瓜皮帽子。

那时候家里没有空调，连电风扇也没有，摇着个蒲扇，带来的风也是燥热的，起不到多大降温作用。吃西瓜是最消暑的方法，尤其是一块冰镇西瓜，吃一口，一股凉气从上到下、从里到外迸发出来，遍体舒爽。

没有冰箱，我们也有自己的办法，将西瓜放在井水里“冰镇”。先将西瓜洗净，网兜盛了，用绳子拴住网兜慢慢往深井里放，置入井水后将绳子压住固定。一小时过后，将绳子从井里拎上来，此时西瓜早已凉意沁人，将西瓜切成数瓣，大口咬下去，甜甜的瓜汁凉到了心底。

母亲知道我爱吃西瓜，每年都要种上一些，从浸种催芽、出苗移植、压蔓整枝一直到收瓜，像照顾婴儿一般，每一步都精心呵护。到了七八月，放了暑假，我和弟弟就到瓜地守瓜。瓜棚搭在田中央，宛如大海里的一叶舟。我们睡在里面，四周的瓜田“碧波”荡漾，半弯皎月，满天星斗，加上四野的唧唧虫鸣，把乡村的夜涂抹得宁静而悠远。

后来我到外地读书，母亲每年都要为我留几个最大最甜的西瓜，放在米缸里，麦麸中，或者红薯窖里，放着，放着，一直放到凉风习习的深秋。

母亲一生节俭，即便是吃剩的瓜皮，在她手里也会变成美味佳肴。她将西瓜皮与青椒爆炒，或与排骨一起炖汤，味道都非常鲜美。我最喜欢吃母亲做的凉拌西瓜皮，将西瓜皮洗净，去掉红瓤、绿皮，切成薄片盛入容器，再撒上适量的红甜椒丝、香菜，加调好的味汁拌匀即可。吃起来爽口清心，实在妙绝。

炎炎夏日，妻在家里切西瓜，一刀切下，西瓜发出清脆裂开的声音，露出红色的沙瓤，这一情景仿佛又让我回到了儿时的夏季。可如今，物是人非，母亲已永远离开了我们，故乡成了我心中一个伤感的符号，每每忆起，都隐隐作痛。